

项目为王,挺起发展脊梁

——陇县2023年以来重点项目建设侧记

项目兴,则经济兴;产业强,则经济强。2023年初夏时节,在陇县各个重点项目建设施工现场,到处一派热火朝天的繁忙景象。一批批关乎未来发展的优质项目、一个个特色鲜明的产业集群、一处处如火如荼的工地……正汇聚起打造陇县高质量发展的磅礴力量。

今年以来,陇县以“项目建设推进年”为总牵引,把项目建设作为推动高质量发展的主抓手,按照“1356”(即:项目建设争第一,落实项目推进、闭环管理、三色预警三项机制,向前高质量谋划、向后务求实效、向上争资金跑项目、向下抓协调促进度、左右协作优服务“五向”发力,实现项目谋划、项目推进、项目管理服务、高质量发展监测、专项债券争取、中省资金争取“六个新突破”)思路,深谋远虑了一批“打基础、利长远、增后劲”的大项目、好项目。全县实施7大类重点工程188个,总投资282.6亿元。截至4月底,已开工项目147个,开工率78.2%;完成投资77.6亿元,投资完成率53.6%,为县域经济高质量发展注入强劲动能。

势不可当 项目建设驶入“快车道”

来到陇县苏陕工业园,只见塔吊林立、机器轰鸣、车辆穿梭,一座座现代化的厂房拔地而起,一条条生产线建成投产,项目建设“硕果盈枝”。连日来,火热的生产、忙碌的身影成为园区各家企业的普遍场景。

响鼓重槌抓项目。陇县坚持把项目建设作为全县工作“头版头条”,成立重大项目建设领导小组,实行县级领导、县级部门、镇三级联动推进机制。先后成功举行一季度重点项目集中开工仪式和重点项目双月观摩活动。实施“四库四单”全过程管理,建立联席会议制



陇县举行2023年第一季度重点项目集中开工仪式

度,35名县级领导牵头包抓90个重大项目,推动各级干部“围绕项目转、聚焦项目干”。

高点定位谋项目。坚持把谋划作为项目建设的起跑线和第一棒,成立项目谋划专班,聚焦国家战略、中省政策,围绕“百亿生态乳都”等重点,科学、精准、有效谋划项目。一季度全县谋划项目283个,总投资223亿元,成功举行2023年首季招商引资签约大会,投资41.3亿元的11个重大项目集中签约。

大干快上建项目。抓前期,县财政每年安排不低于200万元项目前期专项资金。抓进度,明确“六个一”项目管理机制,坚持“三排两挂”(即:顺排工序、倒排工期、排出清单,挂图作战、挂牌督战)工作法,力促项目“三量

齐增”。抓质量,严格按照程序、按标准、按要求施工,确保每一项工程都是“廉政工程、优质工程、安全工程”。抓成效,落实项目进度“红黑榜”三色预警,先后开展项目督导检查3次,发放提醒函3批次,开设“高质量项目推进年”宣传专栏。一大批成长性好、技术水平高、带动能力强的优质项目纷纷上马,在初夏上演着“速度与激情”,让陇县经济高质量发展的脉动更加强劲。

开足马力 招商引资跑出“加速度”

以项目论英雄,以项目比高下,犹如一场夏天里的约定。“三个年”活动开展以来,陇县牢牢抓住招商引资这一经济工作“生命

线”,充分利用一季度产业招商黄金期,跑出招商“加速度”。

强化产业招商。聚焦五大产业链,建立“一单三库”(即:招商线索清单,在谈项目库、签约项目库、开工项目库),深化“一对一”“点对点”精准上门拜访,华电、中广核等一批产业化项目落户陇县,落实新能源项目总装机容量80万千瓦。

强化平台招商。依托苏陕工业园、食品工业园、新型材料工业园、交通物流园、外贸产业园、电商产业园等六大园区,着力在链群项目、劳动密集型项目上求突破,先后引进了江苏瑞晶、奇点能源等多户企业来陇投资,锂离子储能设备生产项目实现“拎包入住”。

强化向上争取。建立进市赴省定向联

系、定期对接制度。一季度开展向上汇报衔接工作10余次,南岸新城供热工程等17个专项债项目通过国家发改委审核,成功拍卖全市首宗停车特许经营权,盘活存量资产1.95亿元;45个中省投资项目和5个政策性开发金融工具项目顺利挤进中省资金盘。

强化服务 当好企业“贴心人”

开工号角吹响,如何当好“耕耘者”、种好“责任田”,确保项目如期高质量建成投产,既要有奔跑的激情,更要有只争朝夕的后劲与担当。

倾心服务“集引凤”。陇县组建全县高质量项目建设工作专班,建立八项运行机制。逐项目建立“一对一”服务,配置科级“服务员”进驻90个重大项目,全程跟踪服务。建立每周三晚商会协调机制,从项目前期策划、规划衔接、申报审批等方面全过程“保姆式”服务。陇州酒业万吨白酒生产线、百灵鸟智慧云仓等项目实现了立项后立即供地。

简政放权提效率。推行事前会商、充分衔接、一次办结,并联审批项目闭环管理服务,第一时间实现项目信息共享,联审联办、特事特办、急事快办,企业投资项目审批时限压缩到50个工作日。对老旧小区改造等无污染、风险低适用登记类表的建设项目,当日完成网上备案。一季度重点项目立项审批办结率达到70%以上。

“水深则鱼悦,城强则贾兴”。优化营商环境“没有最好只有更好”。陇县把优化营商环境作为推动经济社会高质量发展的“生命线”,全县上下按照“六必访”要求,吸引了一批又一批优质企业和工业项目落地开花,吹响项目建设冲锋号,全力冲刺“开门红”“全年旺”。

(罗浩 杨浩)



以“政协四力”助推县域经济高质量发展

近年来,陇县政协充分发挥政协服务大局的职能作用,不断创新工作方式,提升履职质效,持续推动新形势下政协工作取得新突破,彰显新作为。

筑牢思想根基,增强向心力

换届之后,陇县政协始终把加强思想政治引领作为中心环节,落实到政协工作各方面和全过程,致力于构建思想政治引领的新格局。坚持把学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务,深入贯彻落实中省市关于推进新时代政协工作的各项决策部署,引领全县政协委员和机关干部在各自领域、各自岗位上坚定理想信念、强化使命担当、汲取智慧力量,奋力把党的二十大精神转化为推动政协工作的实际行动。建立党组会、主席会联席制度,周一主席碰头会制度,主席、副主席参加机关例会制度,制定了政协常委会议事规则,修订完善了政协机关管理制度,各项工作有规可循、有章可依。持续整改机关作风,强化奉献精神,提高工作标准,强化协作配合,主席会议成员带头干,“一室五委”跟着干,形成了“唯实惟先、善作善成”的机关文化。切实加强政协组织党的建设,发挥政协党组“把方向、管大局、保落实”的领导核心作用,健全5个专委会

党支部,完善政协党组成员联系党员委员、党员委员联系党外委员制度,实现党的领导和党的工作在县政协系统全覆盖,党组织和党员委员的“两个作用”得到充分发挥,确保政协各项工作在党的领导下顺利推进。

积极建言资政,加大参谋力

陇县政协充分发挥专门协商机构作用,坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力,在广泛征求意见、充分酝酿的基础上,按照基层征题、主席会拟题、书记县长点题、常委会定题的程序,确定调研课题。坚持学以致用,做到不学习不调研、先学习后调研、边学习边调研,每一次调研议政,先学习政策、设定问题,再带着问题开展调研,在调研中凝聚共识。先后就重点项目建设等开展委员视察5次,就南岸新城规划建设等开展专题调研4次,就省级文明县城创建等开展协商议政8次,形成的履职成果得到县委、县政府主要领导肯定,大大激发了委员的工作成就感、荣誉感。如《关于南岸新城规划建设的调研报告》,对县委决策成立“产城融合办”、启动新一轮规划修编产生了重要推动作用。创设社情民意专版,向县委、县政府选送接地气、有见地的社情民意信息16条,推动解决了一批民生问题。



陇县政协组织委员开展专题调研

主席联系委员,强化履职力

2022年,陇县政协着眼解决新一届委员履职热情与能力素质不相适应的问题,创新开展“三问三帮”(即:问计、问需、问民生;帮学、帮困、帮履职)走访服务委员活动,县政协主席、副主席、秘书长牵头组成四个走访联系组,全员走访委员,送学习资料500余份,收集委员建议110多条,帮助委员

委员联系群众,提升凝聚力

今年以来,陇县政协创新开展委员联系界别群众“连心活动”。全体委员每人联系3-5名界别群众或1-2个单位,通过恳谈会、委员工作室活动、“连心”微信群、委员联系点,做好服务界别群众的“宣传员”“信息员”“调解员”“服务员”。185名委员共联系界别群众538名、企业19家,建立委员联系点10个。通过活动深入宣传党的二十大精神、“三个年”活动部署,组织界别群众视察10多次,解决实际问题38个,收集群众意见建议106条。多篇社情民意信息得到县委主要领导批示办理,如在“连心活动”中提出的《关于城区学校实行前后门放学的建议》,得到县教体局积极采纳施行,明显缓解了学校门口拥堵现象,极大地方便了学生家长,群众一致评价“连心活动”架起了“连心桥”,解决了烦心事。结合“连心活动”,组建羊乳产业委员工作室,引领委员在首位产业链上服务大局、服务群众,受到各方好评。

创新无疆,未来可期。陇县政协将在党的二十大精神指引下,以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育为动力,围绕大局发挥职能,凝聚共识团结奋斗,为全面建设社会主义现代化新陇县贡献智慧和力量。

(强涛)

